

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÜLDI HIREK

B 1. kiadás 1948 november 15 9 óra 15 perc

Csornoki Viktor hazafutási bűnpere

Tö & Gá/Iné Hétfőn reggel kezdte meg a népbíróság Csornoki Viktor volt-kövéri követ hazafutási bűnpereinek tárgyalását.

A néügyészség vádirata Csornoki Viktort kétrendbeli folytatólagosan elkövetett hűtlenség bűntettével, egyrendbeli folytatólagosan elkövetett izgatás bűntettével, egyrendbeli folytatólagosan elkövetett népellenes bűntettével, többrendbeli fizetési eszközökkel elkövetett bűntettével vádolja.

A vádirat visszapillantást ad Csornoki politikai pályafutására. 1942 év folyamán a Kisgazdapárt budapesti szervezetén keresztül kapcsolódik be a magyar politikai életbe és lesz 1943 őszén a párt polgári tagozatának titkára. A felszabadulás után a párt budapesti főtitkára 1945 decemberéig, amikor a washingtoni követség tanácsosává nevezik ki. Már az 1945-ös képviselőválasztásokat megelőzően kapcsolatba kerül az amerikai és angol misszió tagjaival. Ebben az időben tárgyalásokat folytat Kovács amerikai konzulattal és Edward amerikai követségi titkárral és javasolja, hogy az amerikaiak nyújtsanak anyagi segítséget a Kisgazdapárt azóta külföldre szökött egyes vezetőtagjainak. Más alkalommal Merrill amerikai követségi titkárnak számol be részletesen a választási kampány befolyásáról. 1946 január 8-án érkezik Amerikába és a reakciós obboldali politikusok és újságírók ajánlóleveleivel felszerelve azonnal felveszi a közvetlen kapcsolatot az ottani reakciós magyar körökkel. Lovelot visz Auer Páltól, Tury L. ventőtől, Kun Andortól és másoltól. Magával viszi Pfeiffer Zoltán, Eckhardt Tiborhoz szóló ajánlólevelet is. Jól tudja, hogy Eckhardt Tibor az USA kőnszolgálatának az alkalmazottja és éppen ezért amerikai tartózkodása alatt állandó és szoros összeköttetést tart fenn vele.

A párisi békekonferencia befejezése után az Egyesült Államok kőnszolgálatának utasítására elhatározza, hogy visszatér Magyarországra, és idehaza távoknyen részt vesz a belpolitikai életben. Terveit hazatérése előtt alaposan megtárgyalja az USA külügyminiszteriumának hivatalnokaiival és az Amerikában élő magyar emigrációs úgynökökkel. Mik ezek a tervek? A Kisgazdapártot felhasználni, hogy megbontsa a magyar demokrácia belpolitikai erőit és külpolitikai nehézségeket támasszon az országnak. Társadalmi kapcsolatait és összeköttetéseit Csornoki az imperializmus kiszolgálására használja fel. Ehhez kéri az amerikai imperialista körök segítségét. Elutazása előtt megkéri a washingtoni külügyminiszteriumot, hogy terveiről tájékoztassák a budapesti amerikai követet és személyeket is. Ugyanakkor Eckhardt Tibor összehozza Csornokit Francis Deákkal és Edward Prince-el, az amerikai kőnszolgálat hírhedt úgynökeivel.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÜLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 november 15 9 óra 20 perc

/Csornoki Viktor hazafutási bűnpere, 1. folytatás./ - Tö Gá/Iné

Csornoki és Eckhardt a két úgynökön keresztül akarja fenntartani az érintkezést. Deák ebben az időben névleg Svájcban, mint amerikai polgári légügyi attasé működik, ténylegesen azonban a délkeleteurópai kőnszervezetet vezető és megbízása szerint működési területe Magyarországra is kiterjed. Princeot ebben az időben nevezték ki a budapesti USA követség titkárának.

Csornoki 1947 januárjában érkezik meg az Egyesült Államokból Párisba és szerez tudomást az összeköttetés leleplezéséről. Január 9-én Budapesten van és elhatározza, hogy minden erejével rábíri a Kisgazdapártot: támoassa az összeköttetéseket. Mint kisgazdipárti képviselő és a politikai bizottság tagja minden befolyását és összeköttetését latbaveti, hogy az összeköttetők mentésére szervezett akció sikerrel érjen célra. De nemcsak a Kisgazdapártot akarja erre felhasználni.

1947 februárjában Mr. Schönfeldhez, az USA budapesti követéhez fordul, hogy támogasson egy Kovács Béla kiszabadítási érdekében megindult akciót. Ugyanabból a célból érintkezésbe lép Mo Career követségi titkárral, Bigelow követségi tanácsossal és Edward Prince követségi titkár utján táviratot intéz Eckhardt Tiborhoz, amelyben az Egyesült Államok beavatkozását kéri. Szegedi-Masszák Aladár, az intézett sürgönyében is az Egyesült Államok közbelépését sürgeti. E sürgönyök mellett, mióta az Egyesült Államokt elhagyta, szoros és rendszeres kapcsolatot tart fenn Eckhardt Tiborral és Szegedi-Masszák Aladárral. Még kint Amerikában összeállított virágnyelv-kódex alapján fogalmazott táviratokban és levelekben küldi ki Magyarországról jelentéseit és kap utasításokat Szegedi-Masszákóktól és más imperialista úgynököktől.

/Folyt.köv./

K

Csornoki Viktor hazatérése bűnpere /II. folytatás/ Tó Gá/Hné

Csornoki amikor látta, hogy Nagy Ferenc bukása után az összehívottak által vezetett Kiszegedpartra többet nem támaszkodhatik, minden erejével arra törekszik, hogy részt vegyen ebben a politikai összehívásban, amely célul tűzte ki a magyar népi demokráciának külföldi segítséggel történő meggyengítését és végső fokon annak megdöntését. 1947 decemberében sikerül magát politikai és társadalmi kapcsolatai révén követő kineveztetnie. Ugy gondolja, elérkezett az alkalom, hogy biztonságosabban, nagyobb eredményel folytathatja hazatérő tevékenységét.

1947 december 17-én megérkezik az egyiptomi fővárosba. Itt a kitűnő alkalom. A reakciós magyar emigráció tagjai-nak és megbízóinak az amerikai és angol politikai információt, hazug helyzetismertetéseket küld, tanácsokat és utmutatásokat ad, hogyan folytassák Magyarország ellen végrehajtott, félrevezető propagandájukat. Kapcsolatba lép Tuck kairói amerikai nagykövettel, Patterson amerikai ügyvivővel és Curen amerikai polgári légügyi attaséval, Chapman Andrews kairói brit követtel és másokkal.

Ellenőrzés - mondja a vádirat - a legalkalmasabb alkalmat, melyet külügyi tisztviselő elkövethet: hivatalosan birtokba vett és szigorú titkokat közéző diplomáciai iratokat kiszolgáltatta a nemzet ellenségének: a magyar népi demokrácia megfojtására törekvő külföldi imperialista diplomáciai ügynököknek. Csornoki megérkezés után szennel összegyűjti a régebbi sajtótáviratokat 1947 áprilisig visszamenőleg, majd havonta a külügyminisztérium sajtótáviratainak összeszűrt másolatát, egyéb szigorúan bizalmas adatokat és a hozzá rejtjelre érkezett értesítéseket elküldi Szegedi-Massának, Varga Béának és Eckhardt Tibornak.

Csornokit szokatlanul fiatal korban - amikor még volt 26 éves - nevezeték ki követtségi tanácsosná, majd később követé. Ezt a tényt, hogy a magyar népi demokrácia kormánya ilyen magas pozícióba helyezte - mondja a vádirat - azzal viszonyozta, hogy a népi demokrácia ellensége, a magyar hazának ellenségeivel lépett szövetségre a külföldi imperialista ügynököknek bizalmas és fontos titkokat szolgáltatott ki, hogy őket a magyar állam ellen ellenséges cselekményekre bírja.

/Folyt.köv./

TL

/Csornoki Viktor hazatérési bűnpere, 3. folytatás./ Tó Gá/Hné

Csornoki, mint kairói követ utlevélhordással is foglalkozik. A külügyminisztérium irásbeli rendeletének ellenére magyar állampolgárok lejárt utlevélait saját hatáskörében meghosszabbítja, 50 darab ugynevezett időiglenes utlevél-blankettét hamisít, hogy a legidőben szolgáltatásban álló ügynökök utlevélkérésrel fordulhassanak hozzá, megfelelő nyomtatvány alapján rendelkezésére.

Csornoki elárulta hazáját, imperialista hatalmak ügynökévé szegődött, de sohasem feledkezett meg arról, hogy abból a tőből, amely a gazdasági életünk megszilárduljon, hogy az arany és a valutaszpekuláció letörésével a forint stabilizálódjék, Csornoki követi minőségét, hivatalos utazásait használta fel, hogy százalékos részesedés ellenében aranyat és valutát csempésszen ki az országból. 1947 decemberében Ruttkai Antaltól 15-20.000 dollár értékű értéktárgyat vett át és csempéssze ki Zürichbe diplomáciai védettségű levelező bőröndjeiben. Ugyanekkor Ladányi Dezso megbízásából külföldi valutákat és ékszereket tartalmazó csomagot csempéssze Zürichbe. Ezen az üzleten 1.500 dollárt keres. Amikor Cziróba utazik: 300 darab Napoleon-aranyat visz magával és azt Zürichben Hajnal András nevű egyennél helyezi letétbe. De már Amerikából való visszakeresésekor különböző üzleteiből és csempésszésből jelentékeny vagyont harcol össze, amelyet különböző külföldi pénzintézeteknél helyez el. A New-yorki IrwingTrustnál nyitott folyószámlájára utaltat át: csempéssze arany értéktárgyokat, értékes bilyeggyűjteményeket és más.

Csornoki a nyomozhatóságok és az ügyész előtt részletes beismerő vallomást tett és a beismerést a bíróság rendelkezésére álló bűnjelöl minden meg erősíti. Nemcsak alapvető vád terheli Csornokit - mondja a vádirat - hogy a hűtlenség büntetett folytatólagosan elkövette, de a leg súlyosabb büntetést érdemli, mert az erkölcsi elaljasodás legmélyebb fokába süllyedve hazájának biztonsága és gazdasági érdekei ellen tört.

A magyar demokráciának ebben az esetben is meg kell mutatni - folytatja a vádirat - hogy a régi rendszer gyakorlata helyére új lépett; a magyar demokrácia nem éri be a kis bűnszéli megbüntetéssel, hanem a magas állásokba jutott nagybűnösökre fokozott szigorral sújtja az utóéleti élet megérdemelt büntetésük, - fejezti be a vádirat.

/Folyt.köv./

K

Elutaztak a Szovjetunióba az ösztöndíjas diákok

FE/Go/Hnó GÁ Hétfőn reggel 61 fiatal diák bóröndökkel és hátizsákokkal sorakozik fel a Nyugati pályaudvar indulási oldalán. Most indulnak ötéves ösztöndíjjal a Szovjetunió egyetemire, hogy tudományos szakképzettséget szerezzenek. Munkás- és parasztszármazású egyetemisták, van közöttük történész, közgazdász, nyelvész, filológus, minden szakból indulnak diákok. Mindnyájan meggyőződnek abban, hogy nagyon komolyan és nagyon jól akarnak tanulni.

- Ugy fogunk tanulni - mondja bucsuzóul az egyik diák - hogy ne hozzunk szégyent népi demokráciánkra. Amit tanulunk a magyar dolgozó nép javára igyekszünk majd felhasználni.

Bucsuznak a diákok a hozzátartozóktól és a bucsuzásra kijött diáktársaktól. Az elutazók és az itthonmaradottak lelkesen éltetik Rákosi Mátyást, a magyar nép vezetőjét és Sztálin generálisszal, a haladó emberiség nagy tanítómesterét, majd mielőtt elvonat kigördül a pályaudvarról, a Szovjetunióba utazó diákok ajkán felhangzik a Köztársasági Induló. /MTI/

Fiatalkorú tolvajt fogott el a rendőrség

Fő & JF/Jnó/Hnó GÁ A főkapitányság büntügyi osztálya tettenért és elfogott egy esernyőszruhába öltözött 16 éves iskolai tanulót, aki 17 alkalommal körülbelül 7.000 forintot és különféle árucikkeket lopott el különböző fővárosi fűszerkereskedőktől és cukrászoktól. A fiatalkorú többnyire azzal a trükkkel követte el lopásait a fűszerüzletekben, hogy 1/4 kiló szőlőt vásárolt és megkérte a kereskedőt, neesse meg azt. Ezzel elterelte a kereskedő figyelmét magáról és míg a kereskedő kiemelt a vásárlást, a fiatalkorú benyúlt a pénztárba és elvételte azt. Az őrizetbe vett fiatalkorút a büntügyi osztály a fiatalkorúak bíróságának adta át. /MTI/

Ujabb külföldi újságírók érkeztek Budapestre

HUOSZ & D/Go/Hnó GÁ A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottságának ülésére Budapestre érkezett Mikulás Langer csehszlovák, Victor Valasco Marcos köztársasági spanyol és Josov Kowalewsky lengyel újságíró. /MTI/

K

Osornoki levele Szegedy-Maszákhhoz

Gá/Vá GÁ Osornoki személyét, Magyarországhoz való viszonyát és hazaáruoló tevékenységét jellemzően mutatják azok a levelek, amelyeket Szegedy-Maszákh Aladárhoz írt. A Kairóból június 2.-án küldött levelében például politikai magatartását többek között a következő sorok jellemzik:

"A valóság kétségtelenül az, hogy a kommunis-
ták elleni operációim ellenére ma kairói követ vagyok. De kinek va-
gyok a kairói követ, Aladár? Hát legyünk végre tisztában azzal,
hogy én itt a legapróbb kérdésben sem a Dinnyés-kormány politikáját
vagy gyakorlatát képviselem. Az első perctől kezdve és azzal is, hogy
az sem az egyiptomi kormány, sem az itt lévő amerikaiak vagy az erre
keresztülhúzó magyar menekült k előtt soha, egyetlen pillanattig nem
volt kétség s. Hát azt hiszed, nem gondoltam X-szer lemondásomra?
A most lemondott amerikai nagykövet volt az, aki erre kért, hogy ma-
radjak még.

Tévedsz, ha azt hiszed, hogy a kormányzat egy-
elemén keresztül nézem a helyzetet vagy igyekszem politikát csinálni.
Nekem a mai Kisgazdapárthoz például az ég világon semmi közöm sincsen.
Tudsz-e Te vagy tud-e bárki bármilyen valóságos politikai vélemény-
vagy gyakorlatbeli differenciát köztem és az emigráció között. Nem,
Aladár, valóban nem lehet vádolni, ehhez még csak jóhiszeműségre
sincs szükség, csak pusztán tárgyilagosságra. Te egy kétségtelenül
nagyobb területen ugyanúgy szabotáltad a kormány külpolitikáját, mint
én." /ezvel engem

Majd igyekszik megnyugtanni Szegedy-Maszákhót,
hogy mindenben meg fog felelni megbízói és cinkosai várakozásának.
"A tetteket és következményeiket kell nézni" - írja Csornoki.

Ugyenitt részletes tanácsokat ad Szegedy-Maszákh-
nak, hogyan folytassanak rágalmozó propagandát Magyarország ellen,
hogyan fordítsák át a hazug propaganda nyelvére a magyar demokrácia
eredményeit, mindazt, amit a magyar nép annyi áldozat árán a folsza-
badulás óta alkotott. "A nagyüzemek államosításáról - írja Csornoki -
azt kell hirtetni, hogy az a szabad költözködési jog megvonását
jelenti. Mondjátok azt, hogy a szakszervezetek és üzemi bizottságok
szervezködési lehetősége megszűnt. Ennek a reálhírnek, el kell siratni
az államosított vállalatok volt tulajdonosait, stb." Lényegében tehát
azt, amit az amerikai imperialista propaganda a sajtóban és a rádió-
ban naponta ismétl. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948 november 15

11 óra 10 perc

Vas Zoltán személyesen ellenőrizte a hortobágyi állami gazdaság gazdálkodását

Kir & Ki/Hné gs Debrecen, november 13.

Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára és Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár szombaton reggel Debrecenbe érkezett. Délután kimentek a hortobágyi állami gazdaságba, ahol ellenőrzést tartottak. Vas Zoltán az ellenőrzés után kijelentette, hogy a hortobágyi állami gazdaságban az FM régi vezetői a tervpénzzel nagyon rosszul gazdálkodtak. /MTI/

Rendelet a kifogható halak nagyságáról

FM & /Go/Hné Ba A természetes vizek nemes halállományának fokozottabb védelme érdekében a földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a természetes vizekből kifogható nemes halak nagyságáról. A rendelet meghatározza a kifogható halak legkisebb hosszúságát, amely szemint: ponty 32 cm, fogas, süllő 30 cm, lucas 40 cm, rőzsás úrnó 25 cm, sebcs pisztráng 22 cm, szivárványos pisztráng 22 cm, lehet, ami azt jelenti, hogy a felsorolt méreteknek kisebb halat vissza kell dobni.

A nemes pontyállomány növelése szempontjából igen jelentős a rendeletnek az a része, amely megengedi, hogy a gyors mozgású vadpontyot méretén alul is ki lehet fogni az olyan tavakból, holtágakból és más természetes vizekből, amelyek folyóvízzel egyáltalában nem, vagy csak rövid időre kerülnek összeköttetésbe. Ezzel az intézkedéssel lehetővé válik, hogy a lassumozgású, de táplálkozási szempontból értékes nemes ponty alul a vadponty nem fogja elvenni az állományt. /MTI/

Sajtókiállítás Miskolcon

Kir SJ/SJ/Hné ME Ba Miskolc, november 14.

Ünnepies keretek között nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében nyílt meg vasárnap délelőtt a centenárius sajtókiállítás. A kiállítást a Magyar Újságírók Országos Szövetségének északi kerülete rendezte, az Újságírók Szövetség központi kiállítottának közreműködésével. A kiállítás érdekessége, hogy első ízben mutatja be Magyarországon Mindszenty József bíboros-prímás multbeli fasiszta tevékenységét a beszédeiből és reakciós könyvéből vett kivonatokkal és idézetekkel. A megnyitón a kiállítás jelentőségét priesszól József országgyűlési képviselő, az NDP magyar titkára méltatta. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

Csornoki Viktor hazatérési

B 8. kiadás

1948 november 15

11

óra 40 perc

/Csornoki Viktor hazatérési bűnpere, 4. folytatás./

Tö & UL/Jné/HB/Jné/Hné gs Csornoki Viktor bűnpere tárgyalásának elején Olti Vilmos, a külföldi és olók elnöke felvette Csornoki személyi adatait. Csornoki kijelentette, hogy több ezer dollár vagyonra van. Ez mint követelés szerepel egyik newyorki bankháznál.

Felvette az elnök a bűntény letartóztatásban lévő két tanujának, dr. Szűcs Andrásnak és dr. Schalk Istvánnak a személyi adatait is. Kihallgatásra később kerül sor. Ezután ismertette az elnök a vádiratot. /A vádiratot a mai B 1-4 kiadásainkban már ismertettük./

Az elnök: am a kérdésre, bűntények érzi-e magát, Csornoki lehorgasztott fejjel, halk igennel válaszolt.

Vallomása során Csornoki beszámolt pályafutásáról. Elmondta, hogy a falszabadulás után hadbíró orngy lett, majd 26 éves korában követcséi tanácsos.

- Ilyen pályafutás párját ritkítja talán az egész világtörténelemben - állapítja meg a tanácselnök.

Csornoki a további kérdésekre bismori, hogy minden eszközzel törekedett magas állásba jutni, majd bevallja, hogy élesen szembenállt a Magyarországon kialakult demokratikus fejlődéssel.

- Ön nem értett együtt a dolgozó magyar néppel, a munkássággal és a parasztsággal, amely Önt ilyen magasra emelte - /állapítja meg a tanácselnök. /

Az elnök: aztán a vádlott elő tárja 1948 június 2-án Kiróbból a Szegedy-Massák Aladárhoz írt levelét, amelyben közli, hogy már régen disszidált volna, de az Egyesült Államok nagykövetségének óhajára helyen maradt.

- Ön idegen-állampolgártól fogadott el mint rendkívüli követ utasítást? - Kérdzi a tanácselnök.

- Igen - válaszolja halk hangon a vádlott.

A továbbiakban beismeri Csornoki, hogy azok az érők, amelyek kora csatlakozott, az országépítés megállítását tűzték ki célul. Az elnök ismertette Csornoki kiróbi levelének azt a részét, amelyben kijelenti, hogy a mai Kiszegedpr thoz semmi köze sincs. Az elnök k arra is rákérdez, hogy akkor miért nem lépett ki a pártból, a vádlott nem válaszolt.

A tanácselnök: azt is áttért Csornoki vallás bűneit elmondta. Csornoki beismeri, hogy a diplomáciai csomagokban a fennálló rendelkezések ellenére aranyat és értéktárgyakat csomagozott ki az országból. Mind z - vallotta - kapcsolásban volt országbelítettséggel. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 november 15 12 óra 30 perc

/Csernoki Viktor hazafurkálási bűnper, 5. folytatás./

T8&U1/Jné/K8/Go/Hnó G4 - Ön a legjobban fizetett köztisztviselő rőtoghoz tartozott, miniszteri fizetésnél nagyobb fizetése volt, mégis be-mooskolta állását 1.500 dolláros piszkos üzlettel - olvassa a vádlott fejére a tanácselnök, ezután szünetet rendelt el. B. jelentette, hogy szünet után a hűtlenség büncselelményét zárt tárgyaláson tárgyalják. /Folyt.köv./

Időjárásjelentés

& /Hnó/Hnó A Meteorológiai Intézet jelentéi november 15-én, hétfőn délután:

Az Atlanti-Oceánról újabb enyhe légtömegek törnek be a szárazföldre. Emiatt a változókonny, csapadékos idő Európaszerte tovább tart. Különösen élénk a szél a brit szigeteken.

Hazánkban vasárnap a nyugatról előretörő ton-gori levegő hatására mindent az eső, a keleti országrészekon havazott. Hajdu, Szabolcs és Szatmár vármegyékben 5 cm hóréteg borít-ja a talajt. A csapadék mennyisége Ercsiben, Kunszentmiklóson 11, a fővárosban, Balassagyarmaton és Győron 12, Sátoraljaújfalyn és Tarcalon 9 mm volt. A hőmérséklet az északi és keleti vidékeken egész nap a fagypont alatt maradt, ezzel szemben a Dunántulon több helyen még a plusz 5 fokot is meghaladta. Szentgotthárdról 8, Szombathelyről és Pécsről 7 fokot jelentettek. Éjszakai fagy csak az északi és keleti megyékben fordult elő.

Budapest vasárnap a hőmérséklet napi közép-értéke 4,8 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7,8 mm-al magasabb volt mint a sokévi átlag.

Budapest hétfőn délután a hőmérséklet 1 Cel-sius, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyöngén súlyosó irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Hőrsóholt dél-nyugati, nyugati szél, felhős, ködös idő, többfelé eső, havas eső, a hőmérséklet főleg keleten emelkedik. /MTI/

Börtönre ítéltek egy háborus uszító, katolikus lelkészt

Kir & Mf/M/Hnó Bc M i s k o l c , november 15.
A miskolci népbíróság 10 havi börtönre ítélte Schöber Tibor római katolikus lelkészt, mert Miskolcon a Magyar Élet Pártjának körzeti elnöke volt és a helyi lapban háborus uszító cikkeket irt. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1948 november 15 12 óra 40 perc

Kegyetlenkedő élelmiszerelosztó-parancsnok ügye a Népbíróság előtt

T8 & KM/Mk/Vá Bc Budapest tárgyalja a debreceni népbíróság egy élelmiszerelosztó-parancsnok háborus bűnügyét. Negy Dezső Debro-cenben, mint a 6. élelmiszerelosztó parancsnoka, az élelmiszerelosz-tóban történt tüzeset alkalmával a 106/2. munkásszázad több tagját átadta a kémelhárítónak azzal a hazug ürüggyel, hogy ők idézték elő a tüzvészt. Sztaniszlavban két ka tonaszókevényt átadott a tábori esendőrőrsnek, amelynek tagjai azonnal kivégezték a szókevényeket. A 106/2. munkásszázad tagjait utőtte, gumibottal verte, minden ok nélkül kikötötte s az élelmiszert elvonta tőlük. A debreceni nép-bíróság Budapestra szállt ki, hogy a budapesti tanukat kihallgassa. Hétfőn és kedden tárgyal itt a debreceni népbíróság; az ítéletet Debrecenben hirdetik ki. /MTI/

Rövidesen üzembe helyezik a Gyorsfagyasztási Kísérleti Intézetet

IE/Sz/Vá & /Hnó Gp A Mezőgazdasági Ipari Kísérleti Intézet épü-letében rövidesen megnyílik a Gyorsfagyasztási Kísérleti Intézet, amelynek felszerelésére a Tervhivatal több mint 600.000 forintot ru-házott be.

A gyorsfagyasztás "mélyhűtés" néven ismeretes. Lényege, hogy a friss gyümölcs vagy főzelékfőlést hirtelen igen ala-csony hőmérsékletre hűtik és így, fagyasztva, teljesen eredeti álla-potában tartósítják. A nagy hideg ugyanis elpusztítja a bacillusokat, ezért az étel nem romlik el és vitaminértéke is megmarad. A fagyasztó-hoz ugyancsak "lénchűtéses" rendszerrel jut el. Ez úgy történik, hogy szállítás közben és a városi boltoktatokban is állandóan alacsony hőmérsékleten tartják. A fagyasztó így télen is egészen friss, teljes vitaminértékű főzeléket, gyümölcsöt ehetik.

A mélyhűtött - helyesebben mondva "gyorshűtött"-élelmiszeri cikkek azonban eddig alig voltak megfizethetőek a dolgozók számára. A Gyorsfagyasztási Kísérleti Intézet munkája elsősorban ezen fog változtatni.

Az európai viszonylatban is igen korszerű be-vezetés feladatát lesz, hogy kikísérletezzék Magyarországon milyen gyü-mölcs- és főzelékfajták a legalkalmasabbak a gyorshűtésre és, hogy mi-lyen eljárásokkal lehet a legelőszőrűbben, legelőszőbben tartósítani azokat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

3 ill. kiadás

1948 november 15

12 óra 5perc

A főváros közigazgatási bizottsága feliratban sürgötti Mindszenty bíboros politikai működésének megakadályozását

Bp & Vr/Jnó/Hnó **4** A főváros közigazgatási bizottsága hétfőn délután tartotta novemberi ülését. Kétszázötvenöt fővel megkezdte az ülését. Közülük József elnöki megnyitó beszédében megemlékezett az oroszországi Nagy Szocialista Forradalom 31. évfordulójáról és bejelentette, a törvényhatósági bizottság nevében a szovjet népi orvlélményekre koszorukat helyeztetett. Az elnök a továbbiakban megemlékezett az elmúlt hónap nagy nemzetközi eseményeiről, majd elmondta, hogy a főváros dolgozói is teljesítették az elmúlt hónapban a béke megvédésének reájük eső feladatát. Megállapította, hogy a budapesti munkásság ipari termelőse felismert októberi tervét teljesítette, növelte gazdasági erőnket és így növelte a Szovjetunió által vezetett békafront magyarországi szakaszát. /részletesen beszámolt

Az elnöki megnyitó után Bogár József polgármester/az elmúlt hét közigazgatási eseményeiről. Bejelentette, hogy a szülői munkaközösségek segítségével a karácsonyi akció keretében az iskolákban megkezdték a használt ruhák gyűjtését, a ruhákat a szülők javítják ki és a részoruló gyermekok között osztják szét. A továbbiakban a polgármester bejelentette, hogy a fővárosban értékes díjakat ajánl fel a legjobb eredményeket elérő postmogyoi földművesszövetkezetnek. Többi között jelentette a polgármester, hogy a főváros közegészségügyi igazgatását egysz. rúgították és ezáltal mód nyílik a központilag irányított, elvi alapon álló városorvosügyi politika megvalósítására.

A polgármester jelentéséhez elsőnek Kéri János szövegezt hozzá és a Parasztpárt nevében méltatta az oroszországi Szocialista Forradalom jelentőségét, majd Mindszenty József demokráciacellenes magatartását tette szóvá. Megállapította, hogy Mindszenty ma már nem főpásztor, hanem a reakció főpolitikus, valamennyi reakció, ellenforradalmi és fasiszta erőnek egyetlen látható fővezére. A felszólaló részletesen felsorolta Mindszenty reakció és hárs tevékenységét és megállapította, hogy Mindszenty háborút akar, mert attól politikai és gazdasági hatalmának visszaállítását várja. Bekezdésül a felszólaló kijelentette, hogy a magyar népi demokrácia eddig türelmes volt, de türelme most már végére jár. Indítványozta, hogy a közigazgatási bizottság a főváros dolgozó népe nevében a leghatározottabban és a legkeményebben ítélje el Mindszenty reakció tevékenységét és kéri a kormányt, hogy annak minél előbb vessen véget.

/Folyt. köv./

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 november 15

13 óra 5 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Strudennél, Vác és Mohács között és Zimonytól lefelé árad, máshol apad, igen alacsony vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete M Komáromnál 5, Budapestnél 5.5, Mohácsnál 5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 198 cm 9 %, Aschach 135 cm 13 %, Linz 130 cm 11 %, Struden 152 cm 11 %, Bécs 148 cm 9 %, Pozsony 196 cm 13 %, Oroszvár 167 cm 15 %, Dunaremete 243 cm 15 %, Gönyű 130 cm 17 %, Komárom 135 cm 14 %, Esztérgom 133 cm 15 %, Budapest 170 cm 15 %, Dunapentola 142 cm 15 %, Dunafőlvár 96 cm 11 %, Faks 138 cm 13 %, Baja 201 cm 15 %, Mohács 230 cm 17 %, Bezdán 75 cm 17 %, Apatin 129 cm 21 %, Gombos 144 cm 19 %, Ujvidék 130 cm 23 %, Zimony 139 cm 28 %.

Gézlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 24 dm, 1725.7 km-nél 24 dm, 1720 km-nél 22 dm, 1718.8 km-nél 23 dm, 1714 km-nél 25 dm, 1693 km-nél 22 dm, 1679.5 km-nél 24 dm, 1670 km-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 57 cm 7 %, Győrnél 157 cm 17 %. - A Dráva Zákányánál 83 cm 28 %, Barcsnál 136 cm 30 %, Drávaszabolcsnál 180 cm 41 %.

A Tisza Tiszafüredig apad, lejjebb árad, Tokaj-Szeged között alacsony, máshol igen alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 2, Tokajnál 4, Szegednél 6.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs mínus 40 cm 13 %, Vasárosnamény mínus 55 cm 14 %, Tokaj 48 cm 23 %, Tiszafüred 44 cm 27 %, Szolnok 40 cm 25 %, Csongrád mínus 38 cm 23 %, Szeged 20 cm 23 %, Tittel 135 cm 25 %.

A Szamos Csengernél mínus 6 cm 11 %. - A Bodrog Sárospataknál 74 cm 14 %. - A Sajó Bánrévónál 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél mínus 10 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál mínus 128 cm 2 %. - A Korósók Körösszakállnál mínus 12 cm 14 %, Bókánál mínus 44 cm 9 %, Gyónánál 4 cm 11 %. - A Maros Mákónál mínus 2 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 %. /MTI/

K

B 13. kiadás 1948 november 25 13 óra 10 perc

Egyre növekvő számban érkeznek tiltakozó táviratok Mindszenty igazgatósa ellen a belügyminisztériumba.

BM & b/Vá Ba Most legutóbb a Magyar Szabad Szakszervezetek felfér-megyei összevételénél értekezletén Előszállás község, a társai Szakmaközi Bizottság, Abádszalók község, Kunszállás, Elek stb. küldtek Mindszenty-ellenes feliratokat a belügyminisztériumba. A Magyar Agrártudományi Egységen szervezett egyetemi munkástanfolyam hallgatói, a Somogyi-kollegisták, napról-napra fokozódó felháborodással veszik tudomásul, hogy Mindszenty, aki demokráciánk fejlődése folyamán mint a külföldi és hazai reakció legesetebb képviselője, mindennel, ami a haza dást jelenti, merovén szemben áll, még ma is szabadon fertózi a magyar társadalom tájékozatlan tömegét. Mi, a szegény parasztság fiai, követeljük, hogy a fukélyt demokráciánk tétéről hivatalos tény zóink minél előbb a legdrágább távolítsák el.

Az UFOSZ-FÉKOSZ kaposvári járási egyesítő értekezlete követeli, hogy szüntessék Mindszenty uszításait. A békes termelésben akadályoz bennünket, hogy az ő irányításával a felúsi katolikus egyház szószékéről egymás ellen uszítják a falu dolgozóit.

A Tóth Ferenc és Társai Műmalom Rt. Hódmezővásárhely, a hódmezővásárhelyi gazdák műalmának dolgozó, a MNDSZ szabócs-megyei konferenciája, a csanád-megyei KISOSZ, Szikszó nagyközség képviselőtestülete, Monostori Károly Állatorvosi Népi Kollégium, Kossuth Lajos Agrár Állami Kollégium Fehérgyarmat, a hegyháti járás pedagógusai, a Pallagi Mezőgazdák Népi Kollégium, Alsónémedi, Alsócsanak, Felsőcsanak, Korlát, Vissoly, a Szekesfehérvári Gépállomás dolgozó, UFOSZ-FÉKOSZ dorozsmai járási konferenciája, Dég Gépállomás dolgozó, valamint a vasutas- és postás-szakszervezetek alábbi helyi csoportjai: Kistár, Sárvár, Cséplőd, Keszthely, Veszprém, Klebics, Barcs, Kiskörös, Mosonmagyaróvár, Pépa, Pásztó, Mzőberény, miskolci MAV-nak, Vésztó község. /MTI/

Betörték az Élelmiszerkiskereskedők Szövetségének helyiségébe

Fő JF & Mn/Mn/Vá Ba A vasárnapról hétfőre virradó éjszaka betörték jartak az Élelmiszer-Kiskereskedők Beszerzési és Értékesítési Szövetségének Lónyay-utca 24. szám alatti helyiségében. A betörtök általokkal hatoltak be az üzletbe és ott egy kisebb páncélszekrényt megfúrtak. A páncélszekrényből és egy kasszából 5000-5000 forintot loptak el. Hozzálattek a nagy páncélszekrény megfúrásához is, de közben, úgy látszik, megzavarták őket, mert a furást abbahagyták és eltávoztak. A főkapitányseg bűnügyi osztálya arélyos nyomozást indított a tettsek közrekerítésére. /MTI/

TL

B 14. kiadás 1948 november 15 13 óra 15 perc

/A főváros közgazdasági bizottsága...1. folytatás./Bp & Vr/Jnó/Hnó

Tausz János a Magyar Dolgozók Pártja részéről múltatta a népi demokrácia eddig elért eredményeit és megállapította, hogy a szocializmus felé tartó népi demokráciánk gazdaságilag és politikailag tovább erősödött, ezt bizonyítják azok a rendkívül kedvező jelentőségek, amelyek részletesen beszámolnak a dolgozók munkájáról. A felzárkózó ismertette az első tervévben elért hatalmas eredményeket, majd megállapította, hogy a dolgozók életniveje komoly mértékben emelkedett, majd a tervgarádkodás sikeres eredményeit kerolta fel.

Mayor Béla a Magyar Dolgozók Pártja részéről szintén megállapította, hogy a gazdasági helyzet további javulása folytatódik, amit kedvező adózási eredményekkel bizonyított. Hatalmas mértékben megjavult a főváros közlekedési helyzete is és ezzel kapcsolatban kiemelte a KÖZERT rendkívül eredményes és helyes üzleti politikáját. Olyan bőségben van cukor, hogy megítélése szerint nem szükséges a cukrot jegyre árusítani. Magyar nyelv javulás mutatkozik a szanpanellálás terén is, de minden téren, úgy ipari, mint közlekedési vonalon állandó az emelkedés. A felszárkózó megállapította, hogy mindazt a Szovjetunióknak köszönhetjük, amely lehetővé tette gazdasági életünk rohamos fejlődését, most mutatkozik annak a nagy és nemes gesztusnak a hatása, hogy a Szovjetunió a jóvátétől összegét 50 százalékra mérsékelte.

Köböl József elnök meleg szeretettel üdvözölte az ülésen megjelent Vikol János népjóléti államtitkárt, aki a miniszter nevében üdvözölte a bizottságot, majd fejtogetés során helyeselte a főváros szerteágazó közegészségügyi adminisztrációjának összevonását. /Folyt.köv./

A technologia könyvtára állandóan a dolgozók rendelkezésére áll

IE/Sz/Hnó Gp Ba Kossa István iparügyi miniszter elrendelte, hogy a Technologia és Anyagvizsgáló Intézet nyilvános műszaki és ipari könyvtárának olvasótornoi szentul hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken délelőtt 9-11 óráig, délután 5-10 óráig, szombaton délelőtt 9 órától 1 óráig, délután 5-8 óráig, vasárnap- és ünnapnap pedig délelőtt 9 órától egyfolytában délután 5 óráig lesznek nyitva.

Ez a rendelkezés rendkívül nagy jelentőségű a fizikai és értelmiségi üzemi dolgozók és a Dolgozók Iskoláinak hallgatói számára, akiknek így módjukban áll munkájuk után igénybe venni a könyvtárat. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 november 15

13 óra 55 perc

Traktorállomásokt avattak Komárom-megyében

Tud & K1/Hav/Hné Bn T a t a b á n y a, november 15.

Vasárnap a megye több községében közös UFOSZ-FEKO SZ értekezletet tartottak, melyen megválasztották a küldöttöket az országos egyesülési kongresszusra. A gesztosi járás küldöttjei közé választotta Dobi István földművelésügyi minisztert is, aki ebben a járásban, Szöny községben született.

Az értekezlet után Kisbóron és Tatán felavatták a gépállomást. Mindkét helyen tíznegy-tíznegy traktort állítottak a szegény parasztok szolgálatába. Az avatóünnepségekről táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak, amelyben megköszönték a gépállomások felállítását. Táviratot küldtek a miniszterelnöknek és a belügyminiszternek is, amelyben tiltakoznak Mindszenty uszításai ellen és rámutatnak arra, hogy Mindszenty a volt földbirtokosok és nagybirtokok érdekeit és a külföldi imperialisták érdekeit védi a dolgozó parasztsággal szemben. A Dorogon tartott közös értekezlet résztvevői szintén táviratban tiltakoztak Mindszenty uszításai ellen. /MTI/

/Csornoki Viktor hazafurkálási bűnpere, 6. folytatás./

T8 & UL/MLK/Hné Bn A zárt tárgyalás után dr. Bodonyi Márton, a népbiztonság vezetője bejelentette, hogy a vizsgálat során kihallgatta Tildy Zoltán volt köztársasági elnököt. Tildy nyilatkozatában kijelentette, nem tudott arról, hogy Csornoki az ő és családja külföldre disszidálását készíti elő, de ha tudott volna róla, ő lett volna az első, aki megteszi a feljelentést a hatóságoknál. - A távozásra sommi okom nem volt - vallotta Tildy - mert mint lemondó nyilatkozatomban is hangsúlyoztam, a magyar demokrácia politikájával mindenben egyetérttem.

Dr. Olti tanácselnök kérdéseire Csornoki elismerte, hogy keirőben tömegével hosszabbított meg őnhatalmulag és jogellenesen utleveléket, és azt sem tagadja, hogy új utleveléket is hamisított, mindezt persze megfelelő anyagi ellenszolgáltatásért.

- Hogyan történt a Ruttkai Antal értékeinek külföldre szállítása? - kérdi a tanácselnök a vádlottól.

- Ruttkai még 1947 decemberében körülbelül 20.000 dollár értékű aranytárgyat hozott fel a lakására. Arra kért, hogy megfelelő ellenszolgáltatásért juttassam ki valamilyen módon Zürichbe... Az értékeket diplomáciai csomagban vittem ki, -vallja Csornoki. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 15

14 óra 10 perc

/Csornoki Viktor hazafurkálási bűnpere, 7. folytatás./

T8 & UL/MLK/Hné Bn De nemesek a Magyar Divatesarnok azóta diszsidált vezérigazgatójától vállalt el Csornoki ilyen - saját szavai szerint - "kisebbségi megbízatásokat": Ladányi Dezsőtől, a Moszónitóló Bank volt vezérigazgatójától is látott egy 15.-20.000 dollár értékű arany- és briliáns-készletet és a jól bevált módon - diplomáciai úton - kicsompósztta külföldre. Ezért 1.500 dollár uttette a markát. /Folyt. köv./

/A főváros közigazgatási bizottsága...2. folytatás./ Bp & Vr/Jné/Hné Bn

Az egészségügyi igazgatás egyszerűsítője lehetővé teszi a közegészségügyi továbbfejlesztést a magyar dolgozó érdekekben. Ráblóczy Géza, a Független Kisgazdapárt nevében hangsúlyozta, hogy a nagy orosz Szocialista Forradalom a világtörténelemben egyik legnagyobb tető, felszabadulásunkat a dicsőséges Szovjet Had-seregnek köszönhetjük, amelyet a szovjet forradalom alkotott meg. A továbbiakban rámutatott, hogy a magyar köztársaság megtartja annak módját, hogy a klorikális reakciót megfékezze.

Dárdai Gábor, a Kisgazdapárt részéről helyettesítette a közigazgatási bizottság átszervezését és a közegészségügyi adminisztráció összevonását, megemlítette, hogy a Fővárosi Alkalmazottak Segítőalapját beolvastják az OTBA-ba. Ezzel kapcsolatban kérte, hogy az alkalmazottak több juttatást kapjanak.

Az elhangzott felszólalásokra Bogár József polgármester válaszolt a többi között kijelentette, hogy a perifériák utvonását kijavítják a közléte, a korrupció kiirtására további szigorú intézkedéseket adnak ki és megállapította, hogy nem lehet új büntetői hullámról beszélni, ellenkezőleg, a régi büntető törvénykönyvet a régi reakciós Kertty-rendszer alatt szabadon megtörték a leparaszt és a korrupciót, amit nem tűr meg a népi demokrácia magasabb erkölcsi szelleme. A fővárosi Segítőalap beolvastásával kapcsolatban Kéri majd az OTBA-juttatások emelését.

Az elnöklő Kékesi József, Kéri János indítványával kapcsolatban megállapította, hogy a felfüggesztés kéresztvényesége a fővárosban is észlelhető. Kérdésre a bizottság egyhangú helyesléssel fogadta el Kéri János indítványát: Feliratban sürgetik Mindszenty-ék demokráciaellenes tevékenységének megakadályozását.

A további során Egh Béla rendőrezredes bejelentette, hogy a rendőrség nem ad ki közbiztonsági engedélyket és az utcái károkozó ellen a legszigorúbban eljárnak. Eljárás indul a helyfoglalási engedéllyel nem rendelkező utcái károkozó ellen is.

A közigazgatási bizottság ezután az előterjesztett javaslatokat tárgyalta le és fogadta el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 november 15.

14 óra 25 perc

Három kinustrált kocsin vandorkiállítás számol be az úzenek-
nek a Beszkart fejlődéséről

SzK/El Gp Bn A közlekedési SZIT ifjuság 48-as bizottsága feldolgozta a budapesti társas-közlekedés százéves történetét. Ennek a munkának szemléltetésére most vandorkiállítást rendez. A kiállítást hétfőn délelőn nyitották meg a Közlekedési Alkalmazottak Szakszervezetének Székházában.

A kiállítás termei: három kisselejtezett pótkocsi. Ezek a kocsik közlekedtek először Budapest utcáin. Az első kocsi kiállítási anyagánál korhű modellek emlékeztetnek fővárosunk közúti járműveire, a lofogatu omnibusztól a gyorsjáratu 3600-as villamos kocsi-típusig. A második kocsi kiállítási anyaga a Beszkart hároméves tervével, munkaversenyének eddigi eredményeivel és a belső-tesztelharitással foglalkozik. A harmadik kocsi kiállított anyag a szakszervezet mártírjainak emlékét örökíti meg. "Dolgozóink öntudatosan végzik munkájukat a zavartalan közlekedés biztosításáért!" hirdeti az egész kocsi hosszát betöltő felirat.

A kiállítást Földvári Aladár, a közlekedési szakszervezet főtákará nyitotta meg. Hangsúlyozta: a kiállítás bizonyítéka annak, hogy az ifjuság tervszerű munkával fokozni tudja az eredményeket és nagyrészen járulhat hozzá Budapest közlekedésének megjavításához.

A kiállítás résztvevői ezután a mártiroknak a Székház előtt felállított emlékművéhez vonultak, ahol Földvári Aladár szabadság-fát ültetett el. Ezután a kiállítás anyagát tekintették meg. A vandorkiállítás első útja a Ganz-gyár dolgozóihoz vezet, ahol a legtöbb villamoskocsit készítették. Ezenkívül a kiállítás ellátogat minden olyan gyárba vagy üzembe, ahova a Beszkart iparvágánya elvezett, a HÉV-allomásokra és kívánatra a vonalhálózat bármelyik pontjára, ahol olyan mellékvágány van, amelyen a kiállítási kocsik nem zavarják a közlekedést. A kiállítás megtekintése díjtalan. /MTI/

A főváros törvényhatósága betölti a tisztifőügyészi állást november 24-én

Bp & Vr/Jnó/Hné Bn A főváros törvényhatósági bizottsága november 24-én, szűkén délután 3 órakor az Újvárosi házban rendes közgyűlést tart, amelyen titkos szavazással betöltik dr. Beér János lemondásával megüresedett tisztifőügyészi állást. A közgyűlés napirendjén több fontos polgármestri előterjesztés szerepel. A napirend tárgyalása után indítványok és intézkedések hangzanak el. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 november 15

14 óra 55 perc

A Meteorológiai Intézet léggömbje 26 kilométerre emelkedett

MI & Bk/Gy/Hné Bn A Meteorológiai Intézet november 10-én felbocsátott műszeres léggömbje 26 kilométer magasságig emelkedett. Itt a léggömb-olpudkát és a műszer optóernyőn Jászladányban le szállt. A műszer 11 kilométer magasságban elérte a sztratoszférát és ott minus 60 fok hőmérsékletet mért.

Az eddig felbocsátott hat műszer közül négyet már megtaláltak, az ötödik műszert az erős északi szél valószínűleg Jugoszlávia területére vitte. A felszállások november 20-ig tartanak. Az Intézet újból kéri a műszerek megtalálóját, hogy a műszerek sáron lévő levél felbontása után az abban talált utasításoknak tegyenek ologot. A megtalálóját a Meteorológiai Intézettől 20 forint jutalmat kap. /MTI/

Csornoki Viktor hazatérési bűnperce, 8. folytatás. /Tó & UL/Jné/Hné Bn

Egy másik megbizónak 300 Napoleon-aranyat csempészett ki Zürichba.

A tárgyalás további során teljes meztelenségében bontakozik ki ennek a "dollárdiplomatának" sötét üzérkedése a magyar demokrácia becsületével és jó hírnevével. Csornoki a szó szoros értelmében pénzért árulta a hazát.

- Adjon felvilágosítást - mondja dr. Olti elnök a vádlottnak - honnan származik a New-Yorkban lévő 6.500 dollár követelése.

- Ezt kérem, mint ügyvéd szoroztom...

- Nem tartotta összeférhetetlennek, hogy fontos diplomáciai szolgálata mellett külföldi cégekkel üzleti kapcsolatban legyen?

Csornoki nem tartotta összeférhetetlennek, mint ahogy most, utólag sem talál semmi különösöt abban, hogy a Lószámitoló Bank amerikai "jogtanácsosa" volt, hogy elvállalta a "Pedro"-féle newyorki csomagszállító cég magyarországi vezérképviselőt, hogy sorozatos forintidajánlásokkal gyengítette a magyar valutát.

- Disszidálni akartam, pénzre volt szükségem! - adja meg röviden és tömören a magyarázatot most. - Ezért vállaltam el már 1945 decemberében, hogy Fried Miksa budapesti építési vállalkozó 30.000 dollár értékű bélyegalbumát, - ismét diplomáciai csomagként - kiviszem magammal akkori állomáshelyemre New-Yorkba, - mondja Csornoki.

/Folyt.köv./

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 november 15.

15 óra 10 perc.

/Csornoki Viktor hazaurulási bűnpert, 9. folyt./ Tó & UL/Jná/Hné/Pl Bn

Ezért szállt be "csendes-társként" Fried amerikai üzleti vállalkozásába. Kairóban csak folytatta azt, amit New Yorkban elkezdett: a "Pedro" amerikai cégtől havi 500 dollárt kapott rendszeres "tiszteltetdíjként", valójában pedig azért, hogy fontos diplomáciai titkokat amerikai megbízoi kezére juttasson, mindezt akkor, amikor a magyar népi demokrácia szinte anyagi erejét meghaladva gondoskodik arról, hogy külképviselete megfelelően tudja reprezentálni is az újjászülető, új utakon haladó népi államot.

- 1500 dollár volt a havi fizetésem - válaszol dr. Bodonyi néptágyész kérdésre a vádlott. Mindazt kévésnek találta és a hazautazásaikor magával hozott különböző hazauruló ügyletekből szerzett ezer dollárokat a pesti belvárosi fekete piacon értékesítette.

Csornoki nem próbál tagadni, de nem is lenne értelme: a tanácselnök egymásután tárja előbe írásos bizonyítékokat, a lefoglalt iratokat, a magyar népi demokrácia külföldre szökött, esküdtt állonségeivel folytatott levelezéseit.

/Folyt.köv./

Nyolcévi fegyházra ítélte a népbíróság Szálasi legmagasabb rendőri és csendőri parancsnokát

Tör & Km/Mk/Pl Bn Szálasi törvénytelen kormánya 1944 november 3.-án Finta József altábornagyot a csendőrség és rendőrség főfelügyelőjévé nevezte ki, ami által Finta a csendőrség és rendőrség legmagasabb parancsnoka lett. Finta a kinevezést elfogadta és mint a csendőrség és rendőrség főfelügyelője működött. A népbíróság nyolc-évi fegyházra ítélte Fintát. /MTI/

Gyilkosság az országúton - nyolcévi fegyház

Tör & Km/Mk/Pl Bn Farkas György kocsméti lakos az országúton összetalálkozott régi ismerősével, Huszár Ferencel. Valamilyen esakáltság felett összeszóvalkoztak, dulakodni kezdtek. Farkas a verekedés során bicskájával agyonszurta Huszárt. A tábla erős felindulásban elkövetett emberölés büntetéseért nyolc-évi fegyházra ítélte Farkast. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 15.

15 óra 25perc

Havi 200.000 forintos költséggel 19.150 szakmunkás továbbképzését és 7.900 segédmunkás átképzését biztosítja 1949-ben az iparügyi minisztérium.

Ipa KM/Mk/Ko Gp Bn A tanoncok létszámának emelése mellett három-éves és öt éves terveink teljesítésének egyik alapkérdése a szakmai tovább- és átképzés megoldása és helyes irányítása. Ezért az Ipari Továbbképzés Országos Vezetősége, mely az iparügyi minisztérium szerve, pontos tervet dolgozott ki és az 1949-évi ipari szaktanfolyamokra havi 200.000 forintos költségvetést irányzott elő. E költségvetési összegből jövő évben 19.150 szakmunkást részesítenek szakmai továbbképzésben és 7.900 nehézipari segédmunkást szakmunkássá képeznek ki.

A nehéziparban a szakmai továbbképzést 606 tanfolyamon szervezik meg. 550 tanfolyam az üzemeken belül létesül, míg 56 külön tanfolyamot indítanak a kistüzemek dolgozói részére. Összesen: 2.000 öntőt, 2.500 asztorgályost, 2000 lakatos, 200 műszerőst, 200 villanyszerelőt, 600 bádogost, 2.400 kovácsot, 1.500 furóst, maróst és gyalust, 150 martin-munkást, 150 előhengerezést, 150 hegesztőt és 100 öntőt képeznek tovább.

A nehézipari szakmai átképzést 240 tanfolyamon rendezik: 1.500 kohász, 1.200 asztorgályos, 1.200 lakatos, 400 öntő, 300 műszerész, 200 villanyszerelő, 400 kovács, 400 furós, marós, gyalus és 300 hegesztő segédmunkást képeznek szakmunkássá.

A textiliparban: szövő, fonó, fehérítő, festő, harisnyahurokoló és harisnyakötő szakokban 80 tanfolyamon kötésszen kapnak szakmai továbbképzést.

A faiparban az asztalosipari szakmában 8 tanfolyamot rendeznek 200 munkás továbbképzésére.

A bányászatban 80 tanfolyamon kötésszen vágárt képeznek ki és ezzel párhuzamosan 200 tanfolyamot szerveznek 5.000 bányász szakmai továbbképzésére.

A tanfolyamok összesen 2 millió forintba kerülnek. /MTI/

A szegedi "DEMA" cipőgyár jöminőségű árufát Angliába is exportáljuk

Tud/KM/Ko Gp Bn Az elmúlt hetekben új kitüntetést kapott Szegeden a minőségi munka: a "Délmagyarországi cipőgyár" bejárataira fellekerült az "Élűzem" jelvény. Szeged "legifjabb" élűzeme nem tartozik a nagy gyárak közé, de munkásai a termelés fokozása mellett kiváló minőségi munkát is végeznek.

Mivel érdemelte ki a gyár a nagy kitüntetést?

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 november 15.

15 óra 45 perc

/A szegedi "DEMA" cipőgyár jó minőségű áruját Angliába is exportáljuk, folytatás/ Tud/KM/Ko Gp Bn

- Nagy súlyt helyeztünk a minőségi munkára és a solojt loszorítására - mondotta Tóth Béla, a DEMÁ igazgatója. Ugyanakkor azonban a termelés fokozatosan emelkedett. Amíg békében ugyanennyi dolgozóval hetenként 1200 pár cipőt termeltünk, ma majdnem négyszer annyit, 2.000 párat állítunk elő.

Hacsek József élmunkás a cipőfelsőrészkesztőben hetente 300 páros teljesítményt ér el. Barna közében a finom bőrből gyorsan formásodnak a színes felsőrészek. Csak pillanatra áll meg:

- Igazi munkakedvünket az államosítás adta meg. A gyár a miénk lett és a iróasztalához közlünk került egy munkás. Két ezért dolgozunk jól és ezért fogunk még jobban dolgozni.

Pusztay Andor ÜB elnök elmondja, hogy csak női cipőket gyártanak. De nemcsak a szegedi és a magyar nők járnak "DEMA" cipőben, a gyártmányok jelentős részét Anglia vásárolja fel. A munkaverseny egyre jobb eredményekre készíteti a dolgozókat. Elhatározták, hogy fokozott teljességgel az önteltséget tovább csökkentik, így lehetővé teszik a típuscipők kiváló minőségű és olcsó előállítását.

Igy dolgozik egy kisüzem Szegeden az államosítás alatt. /MTI/ P. velt vezérigazgató

Az UFOSZ és FÉKOSZ egyesülése az egész parasztság érdekeit szolgálja

Nc/Jné/Ko Bn Az UFOSZ-FÉKOSZ egyesülésével kapcsolatban hétfőn délután a FÉKOSZ székházban sajtótájékoztató keretében tájékoztatták a napilapok munkatársait az egyesítés érdekében végzett eddigi munkáról. Dögei Imre, az UFOSZ főtitkára hangsúlyozta, hogy a dolgozó parasztság új tömegszervezetének létrehozása az egész parasztság érdekeit szolgálja. Minden községben községi gyűléseket tartottak, a járási székhelyeken pedig járási értekezleteken ismertették az egyesítés jelentőségét. Az egyesítés munkájának előmozdítására külön bizottságot alakítottak az MDP, a Független Kiszegedpárt, a Nemzeti Parasztpárt, valamint a két szervezet megbízottjaiból.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 november 15.

15 óra 50 perc

3.5 millió befektetéssel több mint tízmillió forint haszon

13 Gp Pl Bn Az Országos Tervhivatal javaslatára elkészültek Salgóbanya és Zagyvaróna szállítási apparátusának észszerűsítésére vonatkozó tervek. Megvalósításuk sokmillió forint hasznot jelent majd az államnak. Miért? A nográdi szénmedence területén fekvő Salgóbanya és Zagyvaróna látja el szénrel egyfelől a Rima vasgyárat, másfelől pedig a vízvezetési oromúvot. A hogyan fekvő Salgóbanyából fogaskorokú gőzmozdónnyal vontatott szerelvény szállítja a szenet a vasgyárba, míg Zagyvarónáról a Salgóbanya szomszédságából két pályán viszik a szenet az oromúhoz. A fogaskorokú vasút fenntartása rendkívül drága. A költségek évente körülbelül egymillió forintot tesznek ki. A terv a fogaskorokú vasút megszüntetésével a két pályát vonalának meghosszabbításával az egész szénmező anyagát egy vonalon lehet majd szállítani. Ezzel a megoldással lehetővé válik, hogy az aprózás, amelyet a Rima vasgyár használni nem tud, az oromúhoz jusson el és a vasgyár szükségletének kielégítése után még fennmaradó durvaszenet a zagyvai rakodóállomáson keresztül vonaton szállítsák el.

Az átalakítási munkálatok költség előirányzata 3.5 millió forint. Ezzel a beruházással a teljes szénvagyon befektetésben 11.5 millió forint megtakarítást érhetünk el. Ha megfontoljuk, hogy a fogaskorokú vasút fenntartása is egy év alatt egymillió forintot emészt fel, világos, hogy a beruházásra javasolt összeg igen rövid idő alatt térül meg és a tiszta megtakarítás a beruházott összeg háromszorosát fogja elérni. /MTI/

/Az UFOSZ és FÉKOSZ egyesülést az egész parasztság érdekeit szolgálja/ /folyt./ Na/Jné/Pl Bn

Léontó feladat, hogy a dolgozó parasztságnak rateremtett vezetői legyőnek. Ezért a fővárosban és a vidéken is iskolákat létesítették. A fővárosban jelenleg két központi iskola működik 70-70 hallgatóval, vidéken pedig tízezer helyen működik iskola. Ezekben az iskolákban havonta kb. 300-340 paraszti fiút és lányt, illetve asszonyt képeznek ki, akik az iskola elvégzésével nov 1-ől lesznek a falvak lakosságának. Az iskolát végzett hallgatók a falvakban esti tanfolyamokat majd. Ebben a hónapban negyven helyen kezdődik majd ilyen tanfolyam. Még ebben az évben 1500-2000 esti tanfolyamot kívánnak tartani.

Barkovics Bal. az oktatási osztály vezetője az oktatás menétét és anyagát ismertette. /folyt.köv./ L. velt vezérigazgató

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 november 15. 16 óra 05 perc

/Az UFOSZ-FÉKOSZ egyesülése az egész parasztság érdekeit szolgálja, 2.folytatás/ Na/Jnó/Ko Bn

Az újságírók és a meghívott vendégek ezután az UFOSZ és FÉKOSZ vezetőivel együttesen a Szabadság-hagyra mentek, ahol Apró Antal és Erdei Ferenc jelenlétében megnyitott az új hathatós parasztnovellá iskolát.

Rácz Gyula, a FÉKOSZ főtitkárnak üdvözlőszavai után Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára mondott beszédet és a Szakszervezetbe tömörült munkásság meleg üdvözlését tolmácsolta. Hangoztatta, hogy a FÉKOSZ eddig is sokszor öntudatos, harcra kész paraszti vezetést nyújt az országnak. A feladat most az, hogy a két szervezet összefogva még szilveszter napján, még több vezetőt adjon demokráciánknak, az államvezetőknak.

Az elmúlt három esztendő alatt a magyar demokrácia fejlődésének alapja a munkás-paraszt szövetség volt. Az ország újjáépítése csak a két nagy társadalmi osztály együttműködésén, a közös erőfeszítésén lehetséges. A termelési versenyről szólva hangoztatta, hogy nemcsak a városokban, de a falvakban is erősödnek a szocializmus erői. A tanfolyam hallgatói legyenek harcra kész a termelési versenynek. A munkásság azon lesz, hogy még jobb gépeket, szerszámokat juttasson a falvakba és támogassa a parasztság harcát a kuláksággal szemben.

Erdei Ferenc államminiszter, a Nemzeti Parasztpárt nevében üdvözölte a tanfolyam hallgatóit. Kijelentette, hogy az új parasztszervezet nem egyszerű társadalmi egyesület lesz és nem is érdekvédelmi szervezet, hanem a dolgozó parasztságot egybefoglaló hatalmas tömegszervezet. Parasztságunk új történelmi korszak küszöbére érkezett s ez olyan feladatokat állít eléje, amelyeket az eddiginél nagyobb felkészültséggel és meggyőződéssel kell vállalnia. A földreform és az államosítás után új lehetőségek nyíltak meg a parasztság előtt és a fejlődés kiépítésében döntő szerep jut a dolgozó parasztságnak is. Az új feladatok elvégzésére csak akkor lesz képes a dolgozó parasztságunk, ha tovább tanul és novellá magát. A múlt rendszer örökségének eltakarítása és az új világ építése nem megy ellenállás, harc és nehéz erőfeszítés nélkül. A kuláksággal szemben még sok harcot kell folytatni. Ezen a tanfolyamon erre a harcra is fel kell készülni. El kell sajátítania mindazt az elméleti tudást és gyakorlati helytállásra való felkészülést, amely alkalmas arra, hogy ezt a harcot sikeresen vívja meg. Az új szervezetnek ezen a téren is komoly feladatot kell vállalnia.

Ezután a vendégek megtekintették az új iskolahelyiségeket, tantermeket, majd meglátogatták a Bajcsy Zsilinszky-uton lévő, hetven hallgatót nevelő központi iskolát is. /MTI/

S,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 november 15. 16 óra 20 perc

Az MINDSZ hatodik megyei konferenciája

Kir & SJ/m/Ko Bn Miskolc, november 15.
A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap rendezte meg hatodik megyei konferenciáját Miskolcon. Sárfy Rózi központi kiküldött beszámolót szervezeti és politikai kérdésekről. Felhívta hallgatósága figyelmét a közeljövőben Budapesten tartandó Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Világkonferenciájára és móltatta magy jelentőségét.

Ezután Markovics Jánosné, megyei titkár tartott beszámolót, majd Prieszol József országgyűlési képviselő szólalt fel. /MTI/

Az Országgyűlés közgazdasági, közlekedésügyi és pénzügyi bizottságának ülése

ME FI/Cné/Ko Bn Az Országgyűlés közgazdasági és közlekedésügyi valamint pénzügyi bizottsága hétfőn Barcza Sándor elnökletével ülést tartott és tárgyalta a miniszterelnökök az 1947-48 évi hivatalos statisztikai munkaterv tárgyában az Országgyűléshez intézett jelentését, amelyet Zentai Béla előadása után a bizottság elfogadott. Az ülésen résztvett Pikler György, a Központi Statisztikai Hivatal új elnöke is.

Ugyancsak ülést tartott az Országgyűlés alkotmányjogi és közjogi, valamint pénzügyi bizottsága is Kállai Gyula elnökletével. A bizottság Tóth Endre előadó felszólalása után két módosítással elfogadta a Fővárosi Közmunkák Tanácsának és a Fővárosi Pénz Alapnak megszüntetéséről, valamint a városrendezési ügyek intézéséről szóló törvényjavaslatot,

amelyet Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter képviselt.

Keddön délelőtt tíz órakor a zárszámadási vizsgáló bizottság tárgyalja az 1945-46 évi zárszámadásokat, s az ezekre vonatkozó Legfőbb Állami Számszaki jelentést. A bizottságok jelentéseiket az Országgyűlés keddi déli 12 órakor tartandó ülésén terjesztik be és ugyanazon az ülésen nyújtják be a kormány tagjai is törvényjavaslatukat.

Az Országgyűlés szombán tartandó érdemleges ülésén már tárgyalás alá veszi az építés- és közmunkaügyi miniszter törvényjavaslatát, a statisztikai munkatervről szóló miniszterelnöki jelentést, valamint az összehírdetlenségi bizottság jelentését Kende Zsigmond és Erdei János képviselők összehírdetlenségi ügyében. /MTI/

Y

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 november 15.

16 óra 25 perc.

/Csornoki Viktor hazarúlási bűnpere, 10. folyt./ N1/Mk/Pl Gá, Bn

A népbíróság ezután tanuként hallgatta ki dr. Szűc András, a Leszámitoló Bank volt tisztviselőjét. Szűc elmondta, hogy Csornoki 1946 őszén 500 dollárt adott át neki azzal, hogy ezt a fekete piacon értékesítse. A kéresemek elgát tett és a zügforgalomban eladott dollárért kapott pénzt átadta a vádlottnak, a maga dolláraként egy forintot keresett a fekete üzleten.

Schalk István ékszerkereskedő, a következő tanu; arról vallott, hogy Csornoki nagyobb összeget kért tőle kölcsön. A vádlott Káiroba történt utazása előtt nem tudta visszafizetni a kölcsönt, ellenben átadott 500 dollárt, amelyet feketeén értékesített.

Olti Vilmos tanácselnök ezután az ügyész kérésére ismertette azokat a külügyminisztériumi, részben rejtjales táviratokat, amelyeknek szövegét Csornokit eljuttatta a demokrácia ellenségeinek, külföldi hatalmak kémjeinek.

A bizonyításkiégészítési eljárás ezzel befejeződött.

Bedonyi Márton, a népbüzség vezetője mondotta el ezután vádbeszédét. Megállapította, hogy a vádlott bűnössége valamennyi vádpontban bebizonyosodott. Az egyes vádpontok ismertetése után foglalkozott Csornokinak azzal a tervével, hogy a volt köztársasági elnököt és családját külföldre szökteti. Megállapította, hogy ez a esemény is kimariti a vádlottnak loszögezett bűneseményt. Csornoki a Szegedi Maszák Aladárhoz és más személyekhez intézett levelei alkalmasek a magyar államrend ellen gyűlölet felkeltésére és azzal, hogy ezeket elkövötte, elkövötte az izgatás büntettét.

A demokrácia olyan magas pozíciót adott a vádlottnak - folytatta a népbüzség vezetője - amilyenről még csak nem is álmodhatott. Ezért a magas pozícióért azzal fizetett, hogy idegen hatalmak ügynökeivel, kémjeivel lépett összeköttetésbe. Súlyosbitja eseményét, hogy hazarúló magtartását arra is felhasználta, hogy saját zsobét megtönje. Akkor, amikor a népi demokrácia dolgozoi minden erejükkel dolgoztak az ujjírtás és azért, hogy a stabilizációt megteremtsék, a vádlott hatalmas összegű némesvaluta és arany kiesompeszésével igykezott aláadni a magyar gazdasági életet.

A népi demokrácia bíróságának meg kell mutatnia, hogy szakított a népollonos rendszer ama szakásával, hogy a kiesik lehullnak, a nagyok fennmaradnak az igazságszolgáltatás rostáján. Ebben a bűnpereben a magyar dolgozó nép a legsúlyosabb, legszigorubb büntetés kiszabását várja s ezefolol meg az igazságnak - fejezte be vádbeszédét Bedonyi Márton.

Ezután a védő beszélt, majd dr. Olti tanácselnök felfüggesztette a főtárgyalást. Itélathirdetés este 6 órakor lesz. /Folyt.köv./

15.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 15.

16 óra 40 perc

Budapestre érkeztek a bolgár és román ujságíró szövetségek képviselői

D/D/Ko Bn A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottságának ülésére hétfán Budapestre érkezett a román ujságíró-szövetség képviselőiben Stefan Vojevov, a szövetség elnöke és Mihail Novinov ujságíró, a bolgár ujságírószövetség képviselőiben pedig Krasztov, a bolgár Nemzeti Front hivatalos lapjának, az "Otyecsesztvonnij Front"-nak főszerkesztője. /MTI/

Szovjet-magyar könyvesere

& Mh/Ko Bn A Szovjet Irók Szövetsége 65 ujonnan megjelent orosz nyelvű művet küldött a Magyar Irók Szövetségének. A két irószövetség megállapodott abban, hogy a két ország kölcsönösen kieserőli ujonnan megjelent könyveit és folyóiratait. /MTI/

A Bolgár Állami Rádió-éneklkar díszhangversenye

Ká Ko Bn A Magyar-Bolgár Társaság november 17-én, szerdán este 7 órai kezdettel a Vasas Székház /Koltói Anna-utca 5-7./ nagytermében a híres Bolgár Állami 75 tagu Rádióéneklkar felléptévol díszhangversenyt rendez. Bemutatásra kerülnek bolgár, orosz és magyar dalok, valamint bolgár népi táncok is. Az előadásra a belépés díjtalan. /MTI/

Jutalomban részesül, aki most szolgáltató napraforgómagot

ME/Ko Bn A terménybeszolgáltatói kötelezettség teljesítésére a gazdálkodók napraforgójukat legkésőbb november 30-ig kötelesek beadni. Ennek a kötelezettségnek a teljesítésére a közszégi előljáróságok, mint nyilvántartó hatóságok a beszolgáltatói hátralékban lévő gazdálkodókat felszólítják.

Ezuten is felhívja az Országos Közellátási Hivatal a gazdálkodókat, hogy teljesítsék napraforgómagbeszolgáltatói kötelezettségüket annál is inkább, mert az a gazdálkodó, aki most adja be napraforgóját, az a beszolgáltatói kötelezettségre beadott mennyiség után mázsánként 10 forint, a kötelezettségen felül beadott után pedig mázsánként 20 forint jutalma kap a hatóságilag megállapított áron felül. /MTI/

S.

B 27. kiadás

1948 november 15.

17 óra -- perc

Futószalagon készülnek a lépcsők, ablakkeretek és ajtók - Az új racionalizálási eljárások ismét eszükentik az építési költségeket

Épm & Ko Gp Bn A lakástermelés útjának gyorsítására és olcsóbbá-tételére irányuló racionalizálási folyamat állandó és fokozatos fejlődést mutat, amióta a lakásépítkezéseket központilag az építés- és közmunkügyi minisztérium irányítása mellett az államosított építési nemzeti vállalatok keresztül bonyolítják le és amióta megszervezték a tervezéseket végrehajtó Állami Építéstudományi és Tervező Intézetet.

A lcholtári géposított építkezéseken kívül igen jelentős állomása a racionalizálási folyamatnak a várpalotai bányászlatótelep lakásaiba szerelt ugynevezett vizesblokk, amely központilag látja el a lakás vízszelvényeit: konyhának, fürdőszobának és w.c.-nek vízszelvényeit. Az előgyártás útján készült vizesblokk alkalmazása - attól eltérően, hogy le szelvény megalkarítás érhető el a vízvezeték-hálózat megépítésénél - minőségi fejlődést is jelent. A vizesblokkhoz ugyanis egy újfajta tüzhely is kapcsolódik, amelynek 80 literes vízteretllya van, így a vizet a főzéshez használt hőenergiával lehet felmelegíteni és az 24 órán át melegen marad. Ennek következtében a fürdőszoba részére állandó melegvíz áll rendelkezésre, ugyanakkor a külön melegvíz-tároló mellőzhető. A vizesblokkot a várpalotai bányászlatótelepről alkalmazták először kísérletképpen és igen jól bevált. Tömeges gyártásra és alkalmazására tehát a jövőben épülő egyelőre földszintes lakóházakban kerül sor.

A városi lakástermelés terén a Mónus Illés-rakparti típusbérház építése további fejlődést jelent. A lakásokat ugyanis egy tervezte; hogy az ugynevezett üzemi helyiségek - tehát a konyha, fürdőszoba, w.c. - két lakásonként egy csoportosulnak, hogy azokat az egész épület magasságában végigfutó központi csővezetékkel látják el vízszelvényekkel, központi fűtési vezetékkel. Ez azt eredményezi, hogy kevesebb csőre van szükség, s így a gépészeti munka díja kb 20 %-kal kevesebbe kerül, mint a régi rendszerű építkezéseknél.

Az előgyártás terén is újabb eredményeket értek el, amennyiben még ebben az évben megkezdik az asztalosmunkák; tehát az ajtók és ablakok tömeges gyári előállítását a típuslakásokhoz s ez ismét jelentős költségmegtakarításhoz vezet. Ezenkívül az építés- és közmunkügyi minisztérium egy korábbi rendelkezése, amely szabályozza a lakások belmagasságát, - lehetővé tette, hogy a jövőben a lépcsők is szabványmeretek szerint készüljenek és úgy azokat is gyári úton, egyszerre nagy tömegben lehessen előállítani. A gyártást a jövő évben már meg is kezdik és ezzel az építési költségek ismét eszükentnek majd. /MTI/

V.

B 28. kiadás

1948 november 15.

17 óra 30 perc

Az Agrártudományi Egyetem vándordíja a mezőgazdasági termelési versenyben legjobb eredményt felmutató felsőfokú tanegyzésnek

ME & Sk/Ko Bn Az Agrártudományi Egyetem vándordíjat ajánlott fel a mezőgazdasági termelési versenyben legjobb eredményt felmutató felsőfokú tanegyzésnek.

Az Agrártudományi Egyetem rektora vándordíj felajánlásáról szóló levelében azt írja, hogy a tanegyzéseken, kísérleti telepeken a mezőgazdasági és kertészeti, szőlészeti tudományos kutató munka és kísérletek fejlesztése érdekében a versenykedő fokozására ajánlja fel vándordíját. A vándordíj odaítélését az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyirodára bizza.

Dolgozó parasztágunk a tanegyzésektől és kísérleti telepektől várja az eredményesebb és korszerűbb gazdálkodás megvalósításához szükséges jobb vetőmagokat, jóminőségű tenyészállatokot, azokat az új termelési módszereket és eljárásokat, amelyeknek segítségével szövetkezés útján megszabadulhat a kulákság hátrányától és elnyomása alól. /MTI/

A szakszervezeti titkárok értekezlete is követeli Mindszenty nemzetellenes tevékenységének betiltását

SZT & KF/Ko Bn A Szakszervezeti Országos Tanácsa vasárnap Budapesten, Pécsen, Győrött, Békéscsabán, Miskolcon, Munkácsán, Ajkán, Szombathelyen, Székesfehérvárott és Salgótarjánban a megyei funkcióbirtokok részére értekezletet rendezett, amelyeken a Szakszervezeti Tanács XVII. kongresszusa határozataival és azok végrehajtásával foglalkoztak.

A szakszervezeti vezetők megyei értekezletén mindenütt állástfoglaltak Mindszenty esztergomi érsek nemzetellenes tevékenysége ellen és követelték a kormánytól, hogy ne engedje tovább működni a klerikális reakciót. Határozatban foglaltak állást a szabotáló kulákokkal szemben is. /MTI/

NOT-ítéletek:

TÜ & Sy/Sk/Ko Bn Tomcsvári Endre vezérőrnagyot Székesfehérváron a csendőrség főfelügyelőjévé nevezték ki. Ebben a minőségében a néppöllence esztergomi sorozatát követte el. A népbiztonság elsőfokú tiszvi könyezermunkára ítült és azt a büntetést a NOT Aradi-tanács most helybenhagyta.

Szemecsetán Nándor a Székesfehérvári megyei könyezermunka-büntetését a NOT Moszkotanácsa jogerőre emelte.

A NOT Aradi-tanácsa négyévi börtönnel sújtotta Czifranics István házfelügyelőt, aki az üldözöttet kímélte. /MTI/ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 november 15.

18 óra 25 perc

Halálra ítélte a népbíróság Deák Ferenc volt vezérőrnagyot

T8 & Ma/Sk/Ko Bn A népbíróság Tutsok-tanácsa hétfőn este hirdott ítéletet Deák Ferenc volt vezérőrnagy és Brokós Máttyás volt ezredes bűnügyében, akik 1944 júniusában agyonlővették hat honvédot és egy tizedest. A népbíróság Brokóst életfogytiglani fegyházra, Deák Ferencet pedig halálra ítélte. A bejelentett semmisségi panaszok folytán a végső fokon a NCT ítélkezik az ügyben. /MTI/

Malasits Géza temetése

Szk/Sk/Ko Bn Az elhunyt Malasits Géza képviselőt hétfőn délután helyzetők örök nyugalomra a Kerepesi-temetőben. A temetésen a hozzátartozókon, az elhunyt barátain és sok tisztelőjén kívül megjelent Győr város küldöttsége is.

Nándor, a Magyar Vas- és Fém munkások, Buchinger Manó a Magyar Dolgozók Pártja, Villám József a Szakszervezeti Tanács és Molnár Imre az országgyűlés nevében méltatta Malasits Géza érdemeit és bucsuzott a vasas mozgalom régi harcosától. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe)

MUOSZ & Sk/Ko Bn

A MUOSZ közli:

A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottságának ülése kedden délelőtt 10 órakor kezdődik a Parlament góbelin-teremben. Bejárat a Külföldi Laptudósítók Szindikátusának helyiségén keresztül. Az ülést Mihályfi Ernő miniszter, a MUOSZ elnöke nyitja meg és üdvözi a külföldi vendégeket. Mihályfi Ernő megnyitójára a sajtónak szabad bemenete van, a továbbiakban az ülés nyilvánosságáról a végrehajtóbizottság dönt. A belépésre a budapesti sajtó munkatársainak és a Budapesten akreditált külföldi tudósítóknek semmiféle külön igazolványra nincs szükségük. Az ülések általában 10-től 1-ig és délután 3 - 6-ig tartanak.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 november 15.

19 óra 15 perc

/Csornoki Viktor hazafurászati bűnperce, 11. folyt./ T8 & Ul/Sk/Ko Bn

Este hat órakor hirdott ítéletet dr. Oiti tanácselnök dr. Csornoki Viktor hazafurászati bűnügyében. Bűnösnek mondta ki a népbírósági különtanács Csornokit a következő bűntetteiben: folytatólagosan elkövetett hűtlenség egyrendbéli büntetése, folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló egyrendbéli büntetése, a közhivatali kötelesség súlyos megsértésének egyrendbéli néppollonos büntetése, arany és külföldi fizetési eszközök engedély nélküli külföldre szállításának háromrendbéli büntetése, külföldi követelések be nem jelentésének háromrendbéli bünesolokmány, vagyon tárgyak engedély nélküli külföldre vitelének kétrendbéli és kísérletének egyrendbéli büntetése ezért főbüntetéséül kétél általi halálra, mellékbüntetéséül teljes vagyonelkobzásra ítélte.

/folyt.köv./

Az MDP képviselői csoportjának értekezlete

Ogy & Mn/Mn/Ko Bn A Magyar Dolgozók Pártja képviselői csoportja kedden délután 3 órakor a parlamenti helyiségében ülést tart. /MTI/

Szakasits Árpád üdvözlő távirata Károlyi Mihályhoz

Eln & Mn/Mn/Ko GA Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök a következő táviratot küldte Károlyi Mihály párisi magyar követnek: "Károlyi Mihály rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter urnak, Páris, Magyar követség.

Megemlékező a történelmi jelentőségű 1918 november 16-ról, a nap harmincadik évfordulóján a magyar nép szeretettel és megbecsüléssel gondol a Második Köztársaság elnökére. Ezt a szeretetet és megbecsülést tolmácsolja Önnek és hozzáfűzi a maga legjobb kívánságait is, őszinte meleg barátsággal: Szakasits Árpád, a Magyar Köztársaság elnöke." /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 november 15. 20 óra - perc

A Tervhivatal találmányi osztályának új címe

TH & Ko Bn Az Országos Tervhivatal találmányi osztálya november 16-án, kedden V. Akadémia-utca 12. szám alá költözik a Szabadalmi Biróság épületébe. /MTI/

Major Tamás előadása a Zeneakadémián

ESZME & Ko Bn Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, aki a napokban tért vissza Moszkvából, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében beszámoló előadást tart november 18-án, csütörtökön délután 3 órakor a Zenoművészeti Főiskola nagytermében az ötven éves Művész Színház moszkvai ünnepségeiről. /MTI/

/Csornoki Viktor hazafutási bűnpere, 12. folyt./ T8 & N1/S1/Ko G4

Olti Vilmos tanácselnök ezután részletesen megindokolta az ítéletet. Hangsúlyozta, hogy a vádlott a demokratikus államrendben magas állást ért el s mégis a demokratikus államrend, rombadöntött hazáját hősiességrel és önfeláldozással újrápító magyar nép békéje, nyugalma, valamint külföldi államok előtti becsülete ellen tört.

A tanácselnök ezután részletesen ismertette a Csornoki által elkövetett bűncselekményeket, majd rámutatott arra, hogy a vádlottnál a valutárius bűncselekmények elkövetésében a döntő szempont az anyagi házszezszerzés, a nyereszkesedés volt. Csornoki ugyancsak a helyzeténél, mint világnézetenél, de legfőképpen féltelen harciasul természeténél fogva, már a felszabadulást követő időben is szüges ellentétben állott a dolgozó nép uralkodó biztositani akará és minden harciasulát kizárni akará magyar politikai és gazdasági fejlődésével.

Súlyosbbitó körülménynek vette a bíróság a bűncselekményhalmazatot, a hűtlenség és az államrend megdöntésére irányuló büntett folytatélagosságát, betöltött magas közhivatali állását és legmagasabb iskolai képzettségét, továbbá azt, hogy az államrend megdöntésére külföldi hatalmak orvival is kapcsolatot keresett és teremtetett, tehát külső és belső ellenséges erőktől szövethozve tört a dolgozó magyar nép államrendje, nyugalma, békés fejlődése ellen.

Az ítéletet Bodonyi Márton, a népügyészség vezetője tudomásul vette. A védő semmisségi panaszt jelentett be a NOT-hoz és ehhez csatlakozott a vádlott.

Olti Vilmos tanácselnök kérdésére a vádlott megjelölt kért.

Ezután a népbíróság különválasztotta a vádlott tanácsát alakult át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948 november 15. 21 óra 30 perc

A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága kedden tartja első ülését

Kün & Za/Sz/Ko Bn A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottságának budapesti ülésére sorra érkeznek a külföldi kiküldöttek. Hétfő estig Budapestre érkeztek a szovjet, csehszlovák, longyol, román, bolgár, köztársasági-spanyol és jugoszláv delegátusok. A nyugati országokból érkező küldöttek repülőgépe Prágában a köd miatt elakadt. Őket kedden délre várják Budapestre.

A Végrehajtó Bizottság kedden délután tartja első ülését a Parlament gobelin-termében. A kormány novében Boldizsár Iván külügyi államtitkár, a Magyar Ujságíró-Szövetség részéről pedig Mihályfi Ernő elnök távzli a delegátusokat. /MTI/

A Szovjetunióban az iskola és a szülő együttes munkája biztositja a gyermek nevelését - Dr. Vadas Sári előadása a Szovjetunió iskola-egészségügyéről

Szk/KF/Ko Bn Ö Az MNDSZ szervezetében működő "Város a Faluért Egészségügyi Baráti Kör" a Magyar-Szovjet Művelődési Társasággal karöltve, ankkószervezetet rendez a Szovjetunió egészségügyi kérdéseinek ismertetésére. Hétfőn délután az Orvos Egyesület zsufoltság megtölt termében dr. Vadas Sári, miniszteri tanácsos tartott előadást "Iskola-egészségügy a Szovjetunióban" címmel.

- Az iskolahigiénia kifejlesztése a Szovjetunióban - mondotta - csak a Nagy Októberi Forradalom után fejlődhetett ki. A szovjet kormány kezébe vette annak a feladatnak a megoldását, hogy egészséges, az életnek örülni tudó munkásokat neveljen fel. A Szovjetunióban az orvos tudja a nevelők és szülők tanácsának, résztvesz a tanrend összeállításánál és a gyermekok higiénikus nevelésének megállapításánál. Az iskolaorvos kötelessége, hogy ismerje minden gyermek egészségügyi állapotát és hosszú órákon át figyelve a gyermekokat, köteles számlálni a gyermekoknál a legjobb fejlődés lehetőségét.

- Az olyan gyermekokat, akik szellemileg elmaradottak, különleges iskolákba utalják. Minden gyermekintézmény építését - iskolát, csocsmótkortot, stb. - az állam egészségügyi felügyelőségének kell jóváhagynia. Ebbe a munkába bevonják a gyermekorvos is, aki vezetni fogja a gyermekintézményt. Különösen gondoskodni arról is, hogy az iskola kellően fel legyen szerelve olyan oktató-könyvekkel, amely megvilágítja az egészségügyi kérdéseket és ezen a téren a tőren segítőre kell lenni az iskola pedagógusainak. A Szovjetunióban az iskola és a szülő együttes munkája biztositja a gyermek nevelését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. 33. kiadás

1948. november 15.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

Sa/Sa Ő
Hétfőn este:

A Meteorológiai Intézet jelenti november 15.-én,

A brit szigeteken és Északfranciaországban tovább erősödött a szél és egyes helyeken átlagos sebessége 70 km óránként. Dániát, Lengyelországot, valamint Németország északi vidékeit összefüggő ködtenger borítja.

Hazánkban hétfőn is fennállott a keleti és nyugati megyék között kialakult éles hőmérsékleti ellentét. A Dunántúlon a hőmérséklet meghaladta az öt fokot, sőt Keszthelyen 8, Pécsen 9 fokot mértek. Többfelé volt köd.

A Duna-Tisza közén, valamint az Alföldön a hőmérséklet alig emelkedett a fagypont fölé, sőt Nyíregyházán csak mínusz 1 fokot ért el. Sokfelé volt eső, havas eső, illetve havazás. A csapadék mennyisége Miskolcon 5, Békéscsabán 7 mm volt.

Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 1 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm. alig változik.

Várható időjárás köd estig: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Felhős, ködös idő. Többfelé eső, havas eső. A hőmérséklet, főleg keleten emelkedik. /MTI/

Grakov professzor előadása a debreceni tudomány egyetemen

Kir & VG/m/Sa Bn D e b r e c e n, november 15.

Grakov szovjet professzor, a Szovjet Tudományos Akadémia alelnöke, hétfőn délután a debreceni egyetem zsúfolásig telt aulajában nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a feudális Európa parasztságának történetéről.

A hallgatóság soraiban ott volt Domokos János főispán; valamint Debrecen város közéletének és kulturális életének vezetői. Szovjet részről Kulakov budapesti nagykövetségi titkár, valamint Hoesz debreceni konzul jelent meg. /MTI/

V é g e

S.